
A kelet-közép-európai országok 
rendszerváltása békésen, erőszak- 
mentesen és egyúttal elképesztően 
gyorsan ment végbe. Világtörténel
mi távlatokban mérlegelve páratlan 
sikertörténet. Más a kép a minden
napi élet szemszögéből...

Az Enceladus déli pólusa sokkal 
melegebb, mint amire korábban 
számítottunk. Olyan ez, mintha elre
pülve az Antarktisz felett, műszere
ink néhol magasabb hőmérsékletet 
mérnének, mint a Szaharában.

A kristályóriások kialakulásához a 
termodinamikai egyensúlyhoz közeli 
állapot, megfelelő anyagutánpótlás, 
elegendő tér szükséges. Rengeteg 
alkotónak kell a helyére kerülnie.

A Nagybányai művésztelep erdélyi 
helyszínen megőrződött értékei és a 
Magyarországra került alkotások ta
lálkozása teszi a szentendrei kiállí
tást az idei esztendő kiemelkedő 
művészeti eseményévé.

...a legfejlettebb vegyi tisztító eljárás sem tudná egyhamar 
eltüntetni a Gerecse és a Vértes szerelmeseinek — termé- 
szeijáróknak, lokálpatriótáknak, környezetvédőknek — a 
leikéből annak a rombolásnak az emlékfoltjait, amelyet 
egy filmforgatás stábja okozott a Szelim-barlangban.

Történt, hogy egy külföldi produkció alkotói ezt a Ta
tabánya fölé magasodó sziklafalba ékelődő nyiladékot sze
melték ki egy föld alatti trónterem kulisszájának. De nem 
találták elég félelmetesnek, ezért gondoltak egyet, s befúj
ták a falakat és a talajt is éjfekete szénporral. (Hogy köz
ben még a barlanghoz vezető tanösvényt is „ átrendezték”, 
letarolták, az már csak hab volt a mérgezett tortán.) A ter
mészetvédelmi szakemberek és az önkonnányzat illetéke
sei szánton kérték a maradandó átalakítást, s kötelezték a 
filmeseket arra, hogy saját költségükön állítsák vissza az 
eredeti állapotokat. A vétkesek ezt meg is tették, egy spe
ciális tisztítási eljárással az eredetinél is fehérebbre pucol
ták a barlang falait, s rendbe hozták a szétdúlt erdei utakat.

Akár azt is mondhatnánk, hogy az ügy ezzel nyugvó
pontra is jutott. De el lehet-e intézni ennyivel azt, ha 
egyesek semmibe veszik egy kistérség szimbólumát? Mert 
a Szelim-barlang több egy kirándulóhelynél: mélyéből ős
kori csontok kerültek elő, s a helyiek máig őrzik azt a szo
morít hagyományt, mely szerint a barlangba menekült la
kosokat a támadó törökök kegyetlenül kifustölték búvó
helyükről (a népi etimológia ide véli visszavezetni a hely 
nevét is).

Lehet-e olyan szerződést kötni, amely alapján megéri 
egy ilyen — amúgy védelem alatt is álló -  természeti ér
téket átengedni nem éppen óvatos felhasználásra? Pénz
re kell-e váltani minden kincsünket? Sajnos, úgy tűnik, 
hogy az önkormányzatok s az állami kezelésben lévő ter
mészetvédelmi területek forráshiánya már odáig fajult, 
hogy minden bevételre szükségük van. Hiába lennének 
esetleg határozottak, öntudatosak és gondos gazdák, a 
pénz nagy úr. Ha az állam nem ad eleget, nincs mód a 
mérlegelésre.

Hányszor érzem ugyanezt, amikor profitorientált vállal
kozások, sőt néha éppen a tudomány és az áltudomány 
határán billegő ilyen-olyan szervezetek meghívóin látom 
helyszínként feltüntetve nagy hírű egyetemeink vagy ku
tatóközpontjaink címét! Amelyek kénytelenek bérbe ad
ni helyiségeiket, hogy büdzséjük egyre tátongóbb lyuka
it foltozgassák. S így, közvetve, a bérbeadó nevének szak
mai hitelességével is (vissza)élnek az „albérlők”.

A sláger parafrázisával kérdezem: miért hagyjuk, hogy 
így legyen? G ő z ö n  Ákos
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